

孔美玲：责任在心 守护平安

“美玲同志，我命令你马上下班！”2月4日晚10时许，禁燃禁放和消防清查活动结束后，舞阳县公安局领导到舞泉派出所督导节日期间值班备勤情况，向民警孔美玲下达了命令。

腊月二十三小年夜，孔美玲却在办公室加班，旁边是趴在办公桌上睡着的女儿……因为不放心放假的女儿一个人在家，她便将其带到了单位。

当天，她上午到社区走访，从下午3点开始又带领民警继续参加了县公安局组织的禁燃禁放执勤、清查黄赌毒、消防夜查3个行动。工作结束已将近晚上10点了。回到办公室，她又取出户籍底册、打开电脑，办理白天在社区走

访受理的一起户籍业务……

孔美玲是舞泉派出所副所长，兼任社区民警。舞泉派出所作为城区所，辖区内复杂场所多、流动人口多、管理压力大，孔美玲工作起来不分时间，加班成了家常便饭。丈夫常年在外地工作，她带着女儿加班已经习以为常，即使在节假日也不例外。

几年来，孔美玲的女儿每周都会陪她在派出所值班，对这里的一切也渐渐熟悉起来。孔美玲出警、到辖区走访，她就独自一人在所里写作业，从来不打扰母亲工作。女儿的懂事让孔美玲很欣慰。

2020年，疫情防控阻击战打响。

作为基层民警，孔美玲主动承担起辖区的防疫责任，带领民警每天深入辖区，对湖北籍和其他地区返乡人员开展摸排并逐户走访，真正做到对辖区每户居民的情况都了如指掌。孔美玲坚持每天到分包管理区的隔离户家中为他们测体温、讲政策、进行登记，用实际行动让每位返乡隔离人员感受到家乡的安全与温暖。

抗疫关键时期，孔美玲与同事一起每天坚持对辖区的40余家快递网点、14家洗浴店、15家足浴店、12家网吧、6家KTV、多家超市以及66家酒店、旅馆、宾馆进行两次以上的巡逻核查。每到一处，她都会耐心地向相关负

责人宣传政策，并做好日常消杀、防护工作，全力保障老百姓的生命安全和身体健康。

2020年大年初一晚上10点，她还在辖区宾馆检查。有人问她：“疫情这么凶险，大家都待在家里，你天天在外面跑就不怕吗？”她微笑着说：“我是一名人民警察，也是党员，关键时刻群众需要我们，我岂能退缩？”孔美玲逆行而上，不退缩、不畏惧，始终冲在战“疫”一线，为打赢疫情防控阻击战贡献了自己的力量。2020年9月，孔美玲被全国妇联授予“抗击新冠肺炎疫情全国三八红旗手”荣誉称号。

张庆伟 魏亮

市公安局港口分局 开展消防安全督导检查

本报讯(记者 陶小敏)2月4日，市公安局港口分局治安大队联合市城乡一体化示范区消防大队组成督导组，深入漯河港仓储物流企业开展消防安全督导检查。

督导组详细了解了当前消防安全管理工作，重点对消防安全责任制落实、仓库周边消防通道治理、消防控制设备运行、值班人员持证上岗、消防安全培训和应急演练开展等情况进行核查，并以现场提问的方式检验工作人员消防安全“四个能力”。

督导组共发现消防隐患12处，除责令立即整改外，还要求相关单位负责人及员工切实增强消防安全意识，严格落实消防安全责任，积极开展灭火疏散演练，安排好每日防火巡查，及时消除火灾隐患。

源汇区人防办 打好廉洁“预防针”

春节将至，源汇区人防办提前部署相关工作，为党员干部打好“预防针”，把好年底廉洁自律关。

该办加强党风廉政、理想信念和廉洁从政提醒教育，进一步增强党员干部廉洁从政意识，提升其拒腐防变能力。单位主要领导干部以身作则，切实担负起党风廉政建设主体责任，并带头遵守廉洁自律各项规定，坚决抵制各种不良风气。严格执行廉政准则等有关规定，坚决制止各种奢侈浪费行为；坚决做到不违规发放各项津(补)贴；坚决做到厉行节约，并主动接受社会各界的监督。对各类违纪、违反中央八项规定精神的行为以及有令不行、有禁不止的情况，发现一起、查处一起。同时，利用微博、微信、短信等公开典型案例，做到以公开树公信、以透明保廉明。

司营

召陵区司法局老窝司法所 组织矫正人员开展参访活动

2月3日，召陵区司法局老窝司法所组织社区矫正人员到老窝镇开展参访活动。

当天，社区矫正人员参观了老窝镇文化广场、先进人物事迹展示长廊和老许村创业基地、宿寨村法治文化园、河状村民俗文化园、郭陈新村多功能文化广场等。在老许村和文华广场，社区矫正人员争当普法志愿者，向群众发放法律宣传彩页，并认真听取老许村脱贫情况介绍，参观了“五美庭院”。

“在这里生活了40多年，从未感受到家乡竟有如此大的变化。我将认真接受矫正，有机会一定回乡创业，为家乡发展贡献自己的力量。”社区矫正人员张某深有感触地说。

张蕊

案例传真 车辆深夜被盗 窃贼竟是亲属

2020年11月12日上午，临颍县公安局杜曲派出所接到章某报警，章某的轿车于凌晨3时许在该镇某社区楼下被盗。民警接警后及时赶到现场，经调查：章某被盗的是一辆开了4年的抵押车辆。

民警调取周边监控后发现，章某的车被一辆无牌白色皮卡拖走。该拖车从事小区出入后跟着一辆白色轿车前进，由于前住地段附近没有监控，白色轿车的车牌也被遮挡，该案的办理工作一时陷入僵局。

随后，民警经过分析，利用公安大数据平台寻找被盗车辆轨迹，最终发现被盗车辆经常在郑州南四环某公司附近出现。民警立即赶往该区域，经过两天两夜的蹲守，顺利找到了被盗车辆。

经询问，司机王某称被盗车辆是从商丘男子李某处购买的。民警立即联系李某，李某称被盗车辆是从临颍县做抵押车生意的张某手中购买的。

调查中，民警发现失主章某与犯罪嫌疑人李某是亲属关系，两人并无经济纠纷。民警遂将李某传唤至派出所。李某对其盗窃弟弟章某车辆的犯罪事实供认不讳。

目前，李某因涉嫌盗窃罪被临颍县公安局刑事拘留，案件正在办理中。

曹娟

民警助老人回家

■本报记者 陶小敏

2月3日中午，市公安局城乡一体化示范区分局石碛镇派出所民警张草思和辅警周江海正准备去食堂吃饭时，一位戴着灰色帽子的老年人走进派出所，老人步履蹒跚却神色焦急。两人立即上前将老人搀扶到值班室，经耐心询问，得知老人找不到家了。

由于老人听力不太好，经过长时间

的沟通，民警才得知，老人姓段，今年85岁，从家出来后就忘了怎么回家。在民警的耐心引导下，老人最终说出了自己村的村名和村党支部书记的名字。根据此线索，民警联系上了庙陈村党支部书记，确认老人是庙陈村人，得知其家人也在四处寻找他。随后，老人的儿子赶到派出所，对民警再三致谢。



图说新闻

- ① 2月4日，志愿者为市公安局源汇分局民警送上热气腾腾的饺子。 沈毅恒 摄
- ② 2月3日，市司法局工作人员到舞阳县文峰乡张集村慰问困难群众、群众和留守儿童，并送去米、面等物品。 许乐 摄
- ③ 2月4日上午，市公安局交通管理支队源汇大队民警到大刘镇陶庄村，为村民送福、送平安。 王焕丽 摄
- ④ 2月5日上午，源汇区司法局组织普法志愿者、公证员、司法所工作人员分别在文化路双汇广场、大刘镇开展法治宣传教育和送春联活动。 于风玲 摄
- ⑤ 2月3日，召陵区普法志愿者到邓襄镇拍子刘村开展普法宣传。 何红亚 摄

调解故事

人民调解化解借贷纠纷

李某是一家私营企业的老板，因生产经营需要，陆续向刘女士借款127万元，双方并约定利息。后李某因经营不善，向刘女士支付利息的行为中断，到约定的还款期限也未偿还本金。刘女士多次向李某催要借款，李某迟迟未能履约。日前，刘女士到老街司法所申请调解，希望能帮

助她尽快解决难题。

老街司法所立即联系当事人李某。李某向调解员承认欠款一事，并称其资金链断裂导致还款有难度。随后，调解员耐心劝导，经过多次做工作，李某终于答应积极应对并同意由司法所进行调解。

经过详细了解，调解员厘清了双方

当事人的矛盾焦点后，将双方当事人约到一起，先向刘女士说明李某的现实情况，后从法律的角度对纠纷案件进行分析，并告知双方：2020年8月20日起，利息按全国银行间同业拆借中心公布的一年期贷款市场报价利率4倍计算，借贷双方约定的利率超出部分不受法律保护。

最终，刘女士同意利息按照法律标准重新约定并适当减免，李某未偿还的本金分期偿还。双方达成还款协议后，在调解员的建议下，向法院申请确认调解协议效力，如一方不履行该协议，另一方有权向法院申请强制执行。最终法院对该协议进行了司法确认。

李芳芳 袁星

《中华人民共和国民法典》
第一编 总则
第八章 民事责任
第一百七十九条 承担民事责任的方式主要有：
(一) 停止侵害；
(二) 排除妨碍；
(三) 消除危险；
(四) 返还财产；
(五) 恢复原状；
(六) 修理、重作、更换；
(七) 继续履行；
(八) 赔偿损失；
(九) 支付违约金；
(十) 消除影响、恢复名誉；
(十一) 赔礼道歉。
法律规定惩罚性赔偿的，依照其规定。

本条规定的承担民事责任的方式，可以单独适用，也可以合并适用。

第一百八十条 因不可抗力不能履行民事义务的，不承担民事责任。法律另有规定的，依照其规定。
不可抗力是不能预见、不能避免且不能克服的客观情况。

第一百八十一条 因正当防卫造成损害的，不承担民事责任。
正当防卫超过必要的限度，造成不应有的损害的，正当防卫人应当承担适当的民事责任。

第一百八十二条 因紧急避险造成损害的，由引起险情发生的人承担民事责任。
危险由自然原因引起的，紧急避险人不承担民事责任，可以给予适当

补偿。
紧急避险采取措施不当或者超过必要的限度，造成不应有的损害的，紧急避险人应当承担适当的民事责任。

第一百八十三条 因保护他人民事权益使自己受到损害的，由侵权人承担民事责任，受益人可以给予适当补偿。没有侵权人、侵权人逃逸或者

无力承担民事责任的，受害人请求补偿的，受益人应当给予适当补偿。

第一百八十四条 因自愿实施紧急救助行为造成助人损害的，救助人不承担民事责任。

第一百八十五条 侵害英雄烈士等的姓名、肖像、名誉、荣誉，损害社会公共利益的，应当承担民事责任。
市司法局提供



记者近日获悉，针对近期较大交通事故暴露出的问题，公安部交管局将在全国组织开展拼车包车超员载客违法行为专项治理工作。
新华社发